

“急需一位住家保姆,春节期间上班,以带宝宝为主……”,“过年阿姨想回家,给多少红包能留住?”,“加价诚聘顶班阿姨,中介让我排队等!”近日,从一些家政论坛留言来看,宁波不少家庭的住家保姆、月嫂、育儿嫂等家政人员提出春节请假、提前返乡的要求,部分市民已经在为春节期间请保姆的事情焦虑和奔波起来。

与此同时,不少职场父母发现,由于宝宝长时间跟保姆阿姨在一起,过节分开时难免出现依赖、折磨的情况,对此,育儿专家建议提前练习“分离游戏”。



9成家庭保姆返乡过年 “顶班阿姨”日薪400元 今年春节甬城育儿嫂告急

市民 每逢节假日 就担心保姆要回家

家住鄞州区的沈先生告诉记者,去年8月份家里刚刚添了二宝。尽管他自己经营公司,妻子在事业单位上班,两人的收入都还不错,但现在也面临着“有钱难雇好阿姨”的尴尬局面。

“家里的长辈身体不好,经不起养小孩的折腾。”沈先生坦言,每到过年过节,他都担心保姆要回家。“3年前大宝出生的时候,我跟妻子一起‘作战’熬过了春节假期。可是现在大宝还需要照顾,小的才5个多月,上周阿姨提出做完这个月就要回老家,我们两个人怎么应付得过来!”为此,他早早联系了家政公司,希望能尽快找到靠谱的阿姨来帮忙。

谱的阿姨来帮忙。

像沈先生这样需要请“顶班阿姨”照顾孩子的家庭还不少。甬康家政的沈经理告诉记者,“我们从元旦后就开始挨个打电话了解雇主的需求,应该说现在‘顶班阿姨’是绝对的缺口,客户需求大,而手头上能安排的阿姨真的不多,能解决一个就解决一个。”

临近春节,家政人员十分紧俏,尤其是一些全年没有长假的住家阿姨、月嫂及育婴岗位。“很多家政公司都会提前预案,一方面尽可能协商留人,另一方面多方准备‘代班阿姨’。”沈经理强调。

保姆 九成返乡过年 元宵节前后回甬

“每年的这段时间都让人忙得头疼,每天电话接不停……”优佳贝家政的王经理说道,前段时间,她就在微信朋友圈上发布了信息,希望有需求的雇主能够早点预定,不然到时候有钱也难找到合心意的阿姨来带孩子。“目前近4成的保姆已经回家,2月份预计还有一大批阿姨陆续返乡,总体来看,今年有超过9成的保姆要回家过年。原本热闹的办公室,现在都冷清了……”

记者从“管家婆”、甬康家政、优佳贝家政等甬城多家家政公司了解到,元旦过后,我市不少从事家政工作的务工人员纷纷返乡过年,能

带小孩的住家阿姨、育儿嫂供不应求的情况已经凸现,特别是“跨年保姆”的刚性需求,一般都要提前一个月预定,现在客户的选择余地已经很小。

“由于大多数家政人员,特别是带小孩的住家阿姨,年龄在四十到五十岁之间,上有老下有小,都归心似箭急着回家过年,会留下来继续工作的不到10%。”如意家政的毛老师告诉记者。“这些保姆中没有预定好下家的,可能会在大年初六、初七提早回来找工作,而已经有雇主的则多半会在元宵节前后回到宁波上班。”

工资 顶班阿姨日薪涨到400元

市民的需求量大了,春节期间“顶班阿姨”的费用已经翻倍。“打个比方,住家阿姨平时的工资一般按每天200元计算,顶班阿姨的日薪则已经涨到了400元,因为顶班时间一般在10天左右,雇主大都也能接受这样的价格。”优佳贝家政的王经理介绍。

同时,记者在如意家政了解到,目前育儿嫂的平均工资上涨了500元/月。毛老师透露,“带几个月大的小宝宝的阿姨工资涨到了6500-7000元/月,带1周岁以上小孩的阿姨工资在5500-6000元/月,而有些要求比较高的家庭可能需要阿姨有早教知识储备和技能,这些阿姨的工资会在7000元/月左右。”除了人员紧缺之外,春节期间的工资也要相应地按照国家法定节假日的工资

计算方法来支付,因此在整体上会有一个比较明显的涨幅。

甬康家政的沈经理表示,也正因为春节期间工资较高,有一小部分外地阿姨愿意留守。“一种情况是,阿姨与雇主协商过,已经提前回家安顿好的,另一种情况是想要趁春节期间多赚点钱,或者等到年后错峰返乡的。”

此外,一些急需的特殊岗位,例如产后护工、高级月嫂等,因为多半需要留在医院跨年,或全程留守在产妇身边,这类岗位的雇主可能还需要支付一些额外的红包。

不过,业内人士认为,目前的涨价只是节日性上涨,等到元宵节后随着家政人员大批返甬,市场价格将会理性回落。

支招 提前练习“分离游戏”

现在,一些职场父母为了能够同时兼顾家庭和工作,都早早请了保姆阿姨帮忙照看孩子。但在过节时却出现了一些“麻烦”。85后的陈女士告诉记者,“我和先生平时工作很忙,5岁的妮妮基本上是交给阿姨在照顾的,现在阿姨要回家过年了,可是妮妮很粘阿姨,这让我有些犯难了。”其实,陈女士的情况并非个例,育儿专家建议不妨提前练习“分离游戏”。

比如,利用阿姨月休的机会玩玩“过家家”的游戏,告诉孩子阿姨要外出两天,希望宝宝在家里和爸爸妈妈玩得愉快。等回来之后可以按日

常生活内容正常进行。这种渐进式的分离,可以让父母在游戏中多些时间陪伴孩子,也让孩子知道“阿姨也需要做别的事情,她会离开,也会按时回来。”

此外,不妨在过年前置办年货、布置节日气氛时,跟孩子多讲一些农历春节的传统和习俗,在此过程中慢慢渗透“快过年了,阿姨也要回家过年,就像跟你讲的有趣的故事里一样”,提前为分离做铺垫。在保姆阿姨离开后,还可以经常通过电话、视频聊天等形式保持联系,孩子听到熟悉的声音也会感到亲切。 记者 鲍玲玲

过了腊八就是年…… 多家幼儿园开展主题活动

“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年……”在我国传统节日“腊八节”期间多家幼儿园开展了品尝腊八粥、童心送温暖活动,让传统文化走进孩子们心中。

**庄市街道中心幼儿园:
浓情腊八,品赏民俗**

庄市街道中心幼儿园通过形式多样的“腊八”主题活动,让孩子们感受到浓浓的传统文化魅力。

在老师们的精心组织下,孩子们观看《腊八粥》视频,聆听“腊八”由来,与家长携手参加“腊八嗨起来”联欢活动,演绎歌曲对唱《finger family》、小提琴独奏《梁祝》、亲子诗歌朗诵等。中大班的孩子们还用红豆、黑豆、红枣等创意组合,或用皱纹纸、超轻粘土等多种材料,以及彩色画笔“制作”自己喜爱的“腊八粥”。

**金色童年幼儿园:
小手送粥,传递温暖**

腊八节当天,集士港金色童年幼儿园的孩子们与《宁波宝贝》的小志愿者家庭,一起参与了由宁波日报报业集团都市报系主办,宁波都市报系品牌运营中心、碧桂园集团宁波区域联合承办的“一碗粥温暖一座城”公益迎新春活动,先后为集士港镇老年福利院、海曙交警大队集士港中队、集士港城管中队和集士港环卫处送去了冬日里的一份温暖。

一碗碗热乎乎的腊八粥,一句句贴心的问候语,让孩子们沉浸在传统文化的熏陶与传承中。

记者 鲍玲玲 通讯员 陈奕 摄影 杨辉



**《宁波宝贝》
小小志愿者
持续招募中**



招募条件: 我市4-12周岁小朋友,热爱公益事业,有一定的表达能力和展现自我的勇气,有参与社会实践、服务社会的热情。活动期限通常为整场活动(半天)。

报名方式: 关注“宁波宝贝”微信公众号,发送“志愿者+姓名+年龄+联系方式”至“宁波宝贝”公众号后台,以小编回复“报名成功”字样为准。